

Bysterské noviny



Ročník XXVI., číslo 285

NOVINY MĚSTA BYSTRÉHO

prosinec 2021



Přejeme Vám 365 krásných a šťastných dní.

Město Bystré



Slovo starosty

Vážení spoluobčané, rok 2021 se blíží ke svému konci. Ohlédneme-li se, vidíme rok plný dramatických změn, rok nejistot, smutku, ale i rok nadějí a radosti. Vidíme další rok poznamenaný nemocí COVID-19. Pokud bych měl najít jedno slovo, které charakterizuje rok 2021, pak by to bylo slovo **nejistota**. Nejistota společenská i ekonomická. Podmiňovací věty: Bude-li to možné, umožní-li to situace se staly běžnou součástí naší komunikace. Díky různým omezením způsobených epidemiologickou situací vypadly z našeho života věci dříve samozřejmé, jiné se proměnily. K tomu se přidalo i zhoršení ekonomické situace, které se zatím nejvíc projevilo zvyšováním cen a nedostatkem některých druhů

zboží. To vše poznamenalo i život v Bystrém. Řada akcí se nemohla uskutečnit, komplikovala se realizace investičních akcí. O tom se více dozvíte na jiném místě. Nebylo lehké připravovat akce, u nichž jste nikdy nevěděli, zda se vůbec uskuteční.

Jaký bude rok 2022? Nebude jistě jednoduchý, ale chci být optimistou a věřím, že se situacelepší. Nečekejme však, že to půjde bez tvrdé práce a úsilí. Musíme pracovat na tom, abychom zasypali příkopy dělící společnost a vypořádali se s úskalími doby. Chtěl bych na tomto místě poděkovat všem zastupitelům, členům výborů a komisí města, zaměstnancům městského úřadu, členům spolků a organizací i všem ostatním, kteří nerezignovali a svojí prací pomohli v tomto nelehkém čase. Rok 2022 bude také rokem komunálních voleb, kdy

my zastupitelé budeme na podzim skládat účty ze své práce za uplynulé čtyři roky. Volba nových zastupitelů pak bude určující pro život města v dalších čtyřech letech.

Advent je časem ztišení. Vzpomeňme památky všech našich spoluobčanů, kteří nás v minulém roce opustili navždy.

Advent je však zároveň časem, kdy se připravujeme na svátky zrození naděje, na Vánoce. Využijme tedy tuto dobu k zamyšlení a k posílení naděje, že bude líp.

Vážení spoluobčané, přeji vám požehnané a klidné vánoční svátky, hodně štěstí a zdraví v novém roce 2022.

Mgr. Jan Neudert, starosta města

Setkáme se příští rok...

Věřím, že se nám příští rok podaří dodržet naši bysterskou seniorskou tradici a opět se setkáme na vánočním setkání pro seniory. Třeba to už bude na Velikonoce! Snad, zbývá jedině doufat!

Covid nám vstupuje nejenom do zdraví, ale také do našich sociálních kontaktů, omezily se sousedské návštěvy, omezily se rodinné oslavy, nemůže se konat naše vánoční setkání

a většině z nás je to určitě líto. Věřím ale, že bude lépe, že se na sebe budeme moci zase usmívat nejenom očima a budeme si mezi sebou povídat o tom, co nás těší, co nás trápí, co nám život u nás doma v Bystrém přináší. Za Komisi sociálního a občanského soužití města Bystré Vás všechny zdravím a přeji Vám pevné zdraví a hodně síly ve zvládání náročných situací.

Mgr. Marie Štouračová

Tisková chyba

Od konce listopadu si můžete v IC zakoupit naši novou knihu – Kalendárium. Pro to, aby v ní nebyly faktické, ani jiné chyby, jsme dělali maximum, přesto nám jedna unikla. Na straně 4 jsme chybně uvedli datum vzniku České republiky. Správně samozřejmě je 1. 1. 1993. Omlouváme se.

Opravné lístky k vložení do knihy jsou k mání v IC.

S díky za pochopení a přáním hezkých svátků

D+S

Děti měly štěstí, čerti byli v karanténě

Prosinec jsme s dětmi přivítali prostřednictvím tématu „Čertí kluci, čertí holky chodí i do naší školky“. Malí čertíci a čertice se naučili nové čertovské tanečky, říkanky a vyzkoušeli různorodé úkoly, které vedly děti k rozvoji zručností, matematických dovedností, tvořivosti atd. Naším hlavním úkolem bylo prohloubit v dětech sounáležitost s lidovými zvyky a tradicemi a odstranit obavy z čertovské návštěvy. Myslím, že si děti během společného sdělování svých vlastních zážitků a případných strachů z mikulášské návštěvy uvědomily skutečnost, že každý z nás má jisté obavy, které nemusí skrývat a o které je lepší se podělit. Dne 3. 12. nastal toužebně očekávaný den, kdy nás navštívil sv. Mikuláš s andělkem, čerti jsou pryč v karanténě, a proto se nemohli dostavit. Cinkání andělského zvonečku a Mikulášův důstojný hlas mi znovu připomněly jedinečnost

a neopakovatelnost těchto chvil prožitých spolu s dětmi. Veliká pochvala patří malým školkáčkům, kteří sami prozradili svatému Mikuláši své malé hříšky a slíbili, že se do příštího roku polepší. Následně děti předvedly nebeským poslům, co se ve školce naučily nového. Písničky i říkanky se Mikuláši velmi líbily, a proto andělek mohl děti odměnit za jejich odhodlání i odvahu mikulášskou nadílkou. Velké poděkování patří sv. Mikuláši a jeho anděli za krásné strávené dopoledne, které v čase čertích karantén není vůbec jednoduché uskutečnit.

Slovy z koledy Vánoce, Vánoce přicházejí společně s tématem „Není dárek jako dárek“ jsme se ponořili do adventního času. Velmi nás mrzí, že jsme z důvodu covidových opatření nemohli vystoupit u tradičního rozsvícení vánočního stromu a zúčastnit

se společného zvonečkového průvodu se základní uměleckou školou, ale nevěšme hlavu a snad se nám zadaří v příštím roce. Částečnou záplatou nám bylo rozsvícení vánočního stromku v naší mateřské škole a zvonečkový průvod uspořádaný v prostorách spojovací chodby mezi pavilony. Stejná covidová opatření nám neumožnila uspořádání živého vánočního představení dětí spolu s diváky, které jsme alespoň natočili a rodiče ho budou moci shlédnout během vánočních svátků na DVD.

13. prosince naši školku navštívil Ježíšek a proběhla tradiční vánoční nadílka.

Závěrem bych se s Vámi chtěl rozloučit za všechny zaměstnance MŠ a popřát Vám hodně zdraví a šťastných okamžiků strávených v kruhu rodiny, které nás při vzpomínce potěší i v příštím roce 2022.

Mgr. Jan Pávek



Mikuláš, anděl a naši malí čertíci

Zpráva o probíhajících investicích a rozpočtu města na rok 2022

Investiční akce města roku 2021

Největší investiční akcí města v roce 2021 byla rekonstrukce zdravotního střediska. Firma PP–GROUP Proseč ji zahájila na začátku února. O postupu prací jsme vás průběžně informovali v Bysterských novinách. Díky dobré spolupráci města Bystré, projektantů, stavebního dozoru a realizační firmy se daří řešit komplikace, které se objevují v průběhu rekonstrukce. Jde například o nedostatek, resp. dlouhé dodací lhůty

stavebního materiálu (tepelné izolace, ocelové nosníky, obklady a dlažby, vnitřní dveře apod.). To nás limitovalo při výběru finálních výrobků, ale nakonec se podařilo vše vybrat, zkoordinovat a zajistit k plné spokojenosti. I při tomto složitějším výběru se vždy dbalo, aby se splnily požadavky na požadovanou kvalitu a standardy a aby zvolená varianta plnila všechny normy a požadavky na budoucí užívání stavby. V současné době se dokončují rozvody vnitřních instalací,

firma začala provádět obklady, dokončují se vnitřní štukové omítky. Je proveden a zkompletován výtah, klimatické podmínky pozastavily postup prací na bezbariérovém přístupu do 1. PP (prostor kadeřnictví a masáže). Připravuje se pokládání keramických dlažeb, sleduje se vlhkost betonů, na které se budou pokládat PVC krytiny, připravují se na kompletaci zařizovací předměty, baterie, svítidla apod. Po dokončení

Pokračování na str. 3

Zpráva o probíhajících investicích a rozpočtu města na rok 2022

Pokračování ze str. 2

rekonstrukce budovy bude následovat v roce 2022 úprava prostranství podél budovy na ulici Školní, která nebyla součástí projektu rekonstrukce.

Situace na stavebním trhu zkomplikovala průběh další velké investiční akce Bytový dům 454–455, energetické úspory. Výměnu kotlů a s tím související práce realizovala firma VK Investing Jaroměř. Práce byly prováděny podle harmonogramu a v požadované kvalitě, dílčí nedostatky byly firmou ihned odstraněny. Město zde investovalo 1 225 577 Kč. Zatímco výměna kotlů proběhla bez větších problémů, velmi složitá byla situace při výměně oken a zateplení. Firma KEMOstav s.r.o. neplnila požadavky vyplývající ze smlouvy o dílo, plánovaný harmonogram, také s kvalitou práce jsme nebyli spokojeni. Technický dozor investora vše v průběhu provádění prací kontroloval a v případě nedostatků požadoval nápravu. Termín předání a převzetí stavby se z důvodu nedokončených stavebních prací 2x odložil. Ani při třetím termínu nebylo možné stavbu převzít z důvodu nedokončených prací

a z důvodu kvality zapravení omítek po montáži oken. Město uplatní sankce plynoucí ze smlouvy o dílo. Omlouváme se tímto nájemníkům za nesnáze, které jim komplikovaly a i nadále komplikují užívání bytů.

Komplikace provázely také opravu opěrné zdi rybníka Kašpárek. Z kapacitních důvodů firma MS STAVMONT s.r.o. nastoupila až v podzimních měsících. Podařilo se provést bourací práce, zemní práce a hlavní ŽB konstrukce základů a svislé stěny pro budoucí zajištění stability opěrné zdi. Z důvodu klimatických podmínek nemohla být stavba do konce roku dokončena. Dle soupisu skutečně provedených prací bylo proinvestováno 230 000 Kč včetně DPH, z toho 110 000 Kč byla dotace z Programu obnovy venkova Pardubického kraje. Firma nabídla dokončení opravy v jarních měsících a také finanční kompenzaci pro město.

V termínu a v ceně dle smlouvy o dílo provedla firma PP–GROUP rekonstrukci věže Sokolovny. Celkové náklady byly 403 045 Kč vč. DPH. Na tuto obnovu město obdrželo dotaci z Programu regenerace městských památkových zón ve výši 166 000 Kč.

Opravy místních komunikací v roce 2021

Vážení spoluobčané, dovolte mi malou rekapitulaci oprav místních komunikací v Bystrém. Tak jako každý rok, tak i letos jsme opravili velké množství překopů a děr. V letošním roce jsme provedli opravy v součtu za více než půl milionu korun. Opravy byly provedeny ve dvou předem plánovaných etapách, plus dvě další samostatné akce. Opravily se překopy například na ulici Školní, ulici Sulkovská, u Panského domu, na křižovatce pod Hradčany, na přístupové komunikaci k nové lokalitě na Hradčany III, na ulici Zámecká. Opraveno bylo spoustu děr a překopů Na Podkově, včetně okolí náměstí, také na spojovací komunikaci pod hřištěm, byla provedena oprava příčného odvodňovacího roštu na ulici Sulkovská u fary a mohl

bych jmenovat spoustu dalších míst, která byla dána do pořádku. Díky skvělé přípravě a koordinaci pana Františka Dvořáka, jakožto správce majetku, a firmy Správa a údržba silnic Pardubického kraje, cestmistrovství Polička, jakožto zhotovitele, probíhaly opravy na výše zmiňovaných úsecích bez vážnějších omezení a komplikací. Dále jsme opravili propadlý obrubníkový kraj v začátku ulice Sulkovská u fary. Kde se díky oddělení výstavby, jmenovitě panu Ing. Pruškovi, podařilo akci zrealizovat ještě v letošním roce firmou PP–Group.cz s.r.o. Proseč. Další a poslední akcí letošního roku na našich komunikacích byla oprava havarijního stavu příčného odvodňovacího roštu na začátku ulice Obránců míru.

Rozpočet města pro rok 2022

Definitivní podobu rozpočtu na rok 2022 bude zastupitelstvo schvalovat až po uzávěrci tohoto vydání Bysterských novin, nicméně již z jeho návrhu je jasné, že městu sice vzrostou daňové příjmy, zároveň ale porostou i výdaje. I města se dotknou zvýšené ceny energií projevující se ve všech oblastech života. Komplikace přináší také růst cen stavebních materiálů, který prodražuje plánované investice a opravy.

Návrh rozpočtu na rok 2022 počítá s příjmy 35 452 800 Kč, s výdaji ve výši 53 497 200 Kč. Rozdíl je pokryt z loni schváleného úvěru v České spořitelny, kde se předpokládá jeho dočerpání ve výši 9 800 000 Kč. Dále jsou zapojeny prostředky ze zůstatků z minulých let ve výši 9 800 000 Kč. Z loni schváleného a čerpaného úvěru již budeme splácet 1 555 600 Kč.

V rozpočtu počítáme s investičními výdaji 21 810 000 Kč. Jsou to především tři velké akce: dokončení rekonstrukce zdravotního střediska, místní komunikace Hradčany a rozšíření kanalizace. Dále v kapitole běžných výdajů je počítáno na opravy částkou 3 958 000 Kč. Zde je počítáno s opravou šaten v Sokolovně, zázemí kuchyně MŠ, s opravou komunikací a chodníků a dalšími drobnými opravami majetku. **Mgr. Jan Neudert, starosta města**

Linka důvěry Ústí nad Orlicí informuje

Jménem obecně prospěšné společnosti KONTAKT Ústí nad Orlicí, která zřizuje krajskou Linku důvěry Ústí nad Orlicí, bychom chtěli poděkovat za Vaši finanční podporu, kterou jste nám v roce 2021 poskytli. Této podpory si velmi vážíme.

Bez podpory měst a obcí a Pardubického kraje bychom nemohli poskytovat služby v neomezeném provozu, jako je poskytujeme doposud, již 26 let.

Linka důvěry je sociální službou s posláním podpořit a krátkodobě provést člověka situací, které přesahuje jeho momentální



přirozené zdroje. Tuto pomoc poskytujeme telefonicky, přes Skype nebo e-mail. Bližší informace o naší službě naleznete na webových stránkách www.linkaduveruuo.cz.

V roce 2021 se na nás lidé obraceli nejen s osobními, vztahovými a dalšími otázkami, ale také s tématy spojenými s aktuální koronavirovou situací v souvislosti s omezením Covid 19.

Přejeme vedení města Bystré a občanům pevné zdraví, štěstí a spokojenost v roce 2022.

Jarmila Hrušková, ředitelka o. p. s.

Se všemi zúčastněnými byla dobrá spolupráce a také chci pochválit občany, kteří nám dávali podněty pro opravy, a také ty občany, kteří si po schválených překopecích kvůli přípojkám plynu, vody nebo kanalizace k vlastním nemovitostem, dali tyto překopy perfektně do pořádku.

Připravujeme se a dáváme dohromady seznam oprav komunikací na rok nadcházející. Již teď víme, že nás čeká oprava překopů na Kopečkách, Na Březích, na ulici Smetanova, nám. Na Podkově a také oprava prasklin v kopci na Hradčany. Dále máme v plánu dva nové odvodňovací rošty v lokalitě u garáží za bývalou Vlněnou a nemine nás v brzké době oprava odvodňovacího roštu na ulici T. Novákové. Samozřejmě jakmile přejde zima, mohou se ukázat ještě další místa, která bude nutné opravit. Mimo oprav a udržování komunikací je také zastupitelstvem města na rok 2022 schválené dokončení komunikace v lokalitě Hradčany III u poslední konané výstavby rodinných domů.

Děkuji vám všem za trpělivost při prováděných opravách a údržbě na našich místních komunikacích. Přeji Vám všem krásné Vánoce, pevné zdraví, skvělý a úspěšný nový rok. **Ladislav Báča, místostarosta**

Svoz plastů v lednu

Svoz pytlů s plasty proběhne jako obvykle – každé liché úterý v měsíci, tedy **4. a 18. ledna**.

Z dění v ZŠ – Od podzimní výzdoby k Mikulášu

V podzimním období jsme se zaměřili na podzimní výzdobu školní budovy, pracovali jsme s různými materiály, které nám připomínaly nádherné podzimní barvy, nezapomněli jsme ani na Halloween. Ve výtvarném projevu jsme zaznamenali krásné úspěchy našich žáků. Ve výtvarné a literární soutěži „Jak bezpečně přecházet přes silnici“ se výtvarné práce našich žákyň dostaly až do krajského kola. Dokonce pět prací postoupilo do celostátního kola. Elle Christelle Stejskalová, žákyně páté třídy, Anežka Tichá, žákyně deváté třídy, Veronika Čížková, žákyně sedmé třídy, obdržely pěkné ceny. V literární soutěži se na druhém místě umístily Kristina Chadimová a Lucie Kršková, žákyně páté třídy. Dárky oceněným děvčatům přijel osobně předat kpt. Mgr. Jiří Tesař, pracovník Policie ČR Pardubického kraje.

Jednoho listopadového dne jsme ve škole potkali skupinu indiánů, naštěstí to byly děti z první třídy, probíraly nové písmenko i. To byla krásná podívaná!

Skupina žáků z IX. třídy navštívila Střední školu technickou a dopravní v České Třebové. Škola představila žákům studijní obory: elektrotechnika, informační technologie, mechanik – elektrotechnik, operátor nábytkářské výroby. Učební obory, které škola nabízí, jsou také atraktivní: elektrikář, strojní mechanik. Škola byla oceněna zaměstnavateli, neboť všichni studenti nachází uplatnění na trhu práce. Střední škola má více než 75 let trvající tradici technického a odborného vzdělávání a patří mezi největší a nejlépe vybavené školy v Pardubickém kraji.

Budovat dobré kamarádké vztahy ve školních kolektivech je velmi důležité. Téma: Jak si poradit v dětských vztazích a být ve

škole spokojený vždy a za všech okolností, přijeli s dětmi ze čtvrté třídy konzultovat pracovníci z Pedagogicko-psychologické poradny z Ústí nad Orlicí.

Měsíc se blížil ke svému závěru a všichni jsme očekávali příchod Mikuláše. Děti z 1. stupně vyráběly Mikuláše z jablíčka a čerta z mandarinky, větší děti tvořily přáníčka k Vánocům. Nechyběl ani Mikulášský turnaj ve florbalu pro menší školáky a turnaj ve stolním tenise pro větší školáky.

Bohužel některé akce se začínaly rušit kvůli epidemii Covid 19. Žáci z druhého stupně se připravovali na kulturní vystoupení k zahájení výstavy betlémů, ale program nebyl uskutečněný. Škoda, těšili jsme se, trénovali recitaci i vánoční písně. Snad příští rok bude klidnější. Přejeme všem obyvatelům města hezké prožití vánočních svátků.

Jolana Nyklová, Natálie Neudertová

Opět se těšíme na Tříkrálovou koledu

Vážení a milí přátelé, další kalendářní rok se nachýlí ke svému konci ... můžeme se ohlížet za tím, co je za námi, a můžeme také vyhlížet za nové, co je před námi. Ať nás všechny to obojí naplní pokojem a radostí a pocitem, že právě tady a teď jsme na správném místě, ze kterého se můžeme rozhodnout být sami tou změnou, kterou chceme vidět ve světě.

Vážíme si přízně, kterou jste nám vždy při Tříkrálové sbírce vyjádřili Vaší štědrostí, a tím i upřímným zájmem o charitní služby a projekty, které touto sbírkou podporujeme.

Pojďme se opět spolu zapojit do největší sbírkové akce v republice. Pomůžeme tak vytvořit nejen příběh, ale i skutečnost o lidské dobrotě, blízkosti, sdílení a pomoci.

Děkujeme Vám, že i tentokrát máme možnost a naději u toho být společně.

Tříkrálová sbírka bude probíhat od 1. do 16. ledna 2022. Do sbírky bude možné přispět variantou on-line na číslo sbírkového účtu: **66008822/0800** vedeného u České spořitelny, a. s. Praha – pokud u platby uvedete **variabilní symbol 777955021**, bude příspěvek poukázán přímo Oblastní charitě Polička. Vzhledem k tomu, že i průběh Tříkrálové sbírky musí respektovat aktuální epidemiologická opatření, připravujeme obdobu loňské varianty koledování. Jsme opět v jednání ohledně umístění kasiček na obecních úřadech, v obchodech, v kostelích či na farních úřadech apod. Vzhledem k omezením se obchůzka koledníků uskuteční jen zcela výjimečně, za příznivých podmínek, pokud to aktuální situace dovolí. Děkujeme všem za pochopení. Bližší aktuální informace načerpáte na www.policika.charita.cz.

Výtěžek Tříkrálové sbírky 2022 bude v našem regionu směřovat na:

- posílení kapacity odborného týmu paliativní péče a rozšíření území pro poskytování služeb v rámci Domácího hospice sv. Michaela (částečné pokrytí provozních nákladů domácí hospicové péče, včetně osobních nákladů na odborníky v DHP, které nelze hradit z plateb zdravotních pojišťoven),

- částečné pokrytí nákladů na multidisciplinární rozvoj služby Otevřené dveře související s probíhající reformou psychiatrické péče a nákladů na přípravu a provoz Centra duševního zdraví ve Svitavách,

- posílení Fondu přímé pomoci sociálně slabým v místě působnosti OCH Polička,

- podporu projektů DCH HK v Indii,

- vytvoření finanční rezervy pro krytí nákladů na odstraňování následků povodní, požárů apod.

Vážení a milí, přejeme Vám i Vaším blízkým klidný a radostí naplněný vánoční čas s milostiplným dotekem Boží lásky. Do nového roku pak dobré zdraví, hojnost vlídnosti, osobní i profesní pohody.

Děkujeme za Vaši přízeň.

S úctou Vaše Oblastní charita Polička

Tříkrálová sbírka v Bystrém

Koledování Tří králů má v Bystrém svou tradici. Malí koledníci procházeli město a navštěvovali domácnosti s prosbou o dar. Tak jako řada jiných tradic se i Tříkrálová sbírka musela přizpůsobit době. Již vloni situace neumožnila, aby do ulic vyrazily skupinky koledníků. Oblastní charita Polička zvolila

Pokračování na str. 5

Pf
2022

Již 30 let s Vámi a pro Vás ...

Oblastní charita Polička

„Ať kdokoli, koho přijmete, od vás odchází lepší a šťastnější. Buďte živým výrazem Boží dobrotы - svou tvář, něžností v očích, láskou ve svém úsměvu, přízní ve vašem pozdravu a upřímností podané ruky ...“ (Matka Tereza)



Rozpis zubní pohotovosti – Vánoce

24.12.	MUDr. Stanislav Adamec, Polička, Hegerova 373	461 725 987
25.–26.12.	Lékař stomatolog Oleksandr Kononenko, Litomyšl, Mariánská 1137	461 614 614
27.12.	MUDr. Ivana Burešová, Litomyšl, Smetanovo nám. 97	461 614 569
28.12.	MUDr. Tomáš Cacek, Trstěnice 184	461 634 157
29.12.	MDDr. Irena Elčnerová, Polička, 1. máje 606	733 152 435
30.12.	MUDr., MBA Eva Feltlová, Bystré, Zámecká 1	606 182 715
31.12.	MDDr. Miroslav Kašpar, Polička, Růžová 195	775 724 524
1.–2.1.	MUDr. Leona Kašparová, Polička, Růžová 195	775 724 524
Ordinační doba: 8.00–11.00 hod.		

Knižní novinky

Beletrie

Detektivky, thrillery:

Bryndza, Robert. Propast smrti
 Connelly, Michael. Zákon nevinny
 Dán, Dominik. Břemeno minulosti
 Hawkins, Paula. Pomalu hořící oheň
 King, Stephen. Později

Kistler, Bonnie. Dům v plamenech
 Lovering, Carola. Třetí polovička
 Marsons, Angela. První krev
 Skopal, Ivo. Vykořenění
 Tudor, C.J. Upálené

Historické romány:

Černá, Jaroslav. Soudce čarodějnic
 Radulic, Hana. Esterčini otcové

Romány pro ženy:

Bernášková, Jana. Coura
 Bradford, Barbara. Dar osudu
 Margerand, Laure. Pět vůní našeho příběhu
 Martinez, Aly. Psáno s nadějí
 Pawlowská, Halina. Milý Bene
 Perrin, Valérie. Vyměnit vodu květinám
 Steel, Danielle. Beauchamp Hall

Ostatní:

Cohen, Markus. Holky z nezisku (satirický román)
 Čechová, Dora. Ženy, které potřebují muže,
 Padevět, Jiří. Republika, Země skrytých úsměvů (povídky)

Kotíková, Hana. Hana Mašková (životopisný román)
 Třeštíková, Radka. Tajemství (psychologický román)

Naučná

Devátá, Ivana. Šťastná za všech okolností
 Flieder, Bob. Svatý Jakub
 Karas, Mirsolav. A odkud bych asi tak byl?:
 Rusko očima zahraničního reportéra
 Kmenta, Jaroslav. Babišovo Palermo II
 Motl, Stanislav. Oprátka pro krásnou Veru
 Nádoba, Jiří. Máme na víc
 Nitra, Josef. Pompiéři, požárníci, hasiči
 Ottomanská, Vladimíra. Rok stromů
 Šámal, Petr. Rozsudek smrti vykonán
 Vácha, Marek. Wakan Tanka
 Vencl, David. Začni teď: průvodce otužováním od světového rekordmana v plavání pod ledem
 Volný, Zdeněk. Toulky českou minulostí 17

Beletrie pro děti

Pro děti do 6+:

Braunová, Petra. Zahradka pod hvězdami
 Černík, Zbyněk. Velká dobrodružství medvěda Nedvěda a medvídka Mišky
 Hejdová, Irena. Nedráždi bráchu bosou nohou
 Peroutková, Ivana. Ukradený prsten
 Peroutková, Ivana. Valentýnka a veterinární ordinace
 Rožnovská, Lenka. Smutno se musí vyseptat

Tříkrálová sbírka v Bystrém

Pokračování ze str. 4

možnosti přispět následujícím způsobem: osobním darováním do pokladničky na vybraných veřejných místech, kdy si dárci mohli odnést malý balíček s požehnanou křídou, cukříkem a kalendářkem, zasláním daru na účet Tříkrálové sbírky nebo pomocí dárcovské SMS zprávy. Podobně komplikovaná je situace i dnes. V Bystrém se připravujeme na obě varianty: **pokud to situace umožní, vyjdou skupinky Tří králů do ulic 8. ledna.** Pokud by to nebylo možné, najdete pokladničky na veřejných místech. Která varianta bude platit, se rozhodne na začátku ledna. **Mgr. Jan Neudert**

Užitečné informace

MUDr. Mičan oznamuje, že očkuje proti covidu-19 vakcínou Pfizer. Také provádí PCR i antigenní testy. **Využít toho můžou pouze u něj registrovaní pacienti.** Objednání možné na tel. č. 731 164 970 v době od 10.00 do 11.30 hod.

Dále oznamuje, že 22. 12. odpoledne, 23. 12. a 31. 12. 2021 bude čerpat dovolenou.

Od 12. prosince jezdí spoj 301 (Bystré–Brno) podle nového jízdního řádu. Najdete ho na webu města – <https://1url.cz/rKg3s>.

Poličská nemocnice hledá zaměstnance na pozice „vedoucí úseku ekonomicko-technických služeb“ a „účetní“. Podrobnosti najdete na odkaze <https://1url.cz/WKg3f>.

Výše uvedené odkazy jsou pouze zkrácené, nemusíte mít obavy zadat je. **rr**

Pro děti 10+:

Dvořák, Václav. Já, Finis
 Kinney, Jeff. Deník malého poseroutky 16
 Matharu, Taran. Vyvolené
 Musilová, Anna. Nejkrásnější dárek
 Riggs, Ransom. Sirotčinec slečny Peregrinové. Zkáza Ďáblova akru

Naučná pro děti

Hášová Truhelková, Lucie. Traktory

Můj tip? Svatý Jakub

Název knihy by člověka mohl přivést k domněnce, že jde o cestopis popisující pouť ke sv. Jakubovi, cestu do španělského Santiaga de Compostela. Ve skutečnosti jde ale o knihu mapující pět let trvající kompletní opravu kostela sv. Jakuba v Poličce, akci, která muse-la být nesmírně náročná. Kniha vyšla u příležitosti dokončení oprav a svým způsobem jde o knihu výroční. Což je poznat na první pohled – kniha má hezkou grafiku, je vytištěná na křídovém papíře a je šitá. Hlavní je ale obsah. Kromě průběhu oprav přibližuje i dějiny poličského kostela a lidí, jejichž osudy s ním byly či jsou spjaté. **Knihovnice**

Tajemství velikosti našeho kostela

Milí přátelé, spoluobčané, bratři a sestry, jak bylo uvedeno v minulém čísle novin v článku o kostele, nastal čas prozradit tajemství velikosti našeho kostela. Především je třeba říct, že neexistuje jedna jediná odpověď. Proto téměř všichni, kdo se odvážili své řešení záhady zaslat, byli zařazeni do slosování. Než prozradím jména vylosovaných výherců, dovoluji si pojednat o této záležitosti.

V roce 1707 koupil bysterské panství Jakub Hannibal III. z Hohenemsu (1653–1730) a po příchodu do starého gotického kostela v Bystrém zaznamenal několik věcí, které ho zneklidnily a přiměly vyslovit onen památný slib, že spolu se svým synem Rudolfem nechají vystavět „nový, větší kostel“. Co všechno jej zneklidnilo?

Předně nepoměr mezi množstvím lidí v kostele a jeho velikostí, resp. malou velikostí. To zapříčiňovaly dvě okolnosti: jednak domácí lidé, farníci přímo z Bystrého spolu s lidmi z přífařených obcí, kde nebyla pravidelná nedělní bohoslužba, tj. Hartmanice a Nedvězí, jednak poutníci k Panně Marii Karmelské. Ta druhá skupina je dle mého názoru tou převažující silou na pomyslné míse vah, kdy se ukázal starý bysterský kostel opravdu nedostačujícím. Tou dobou totiž bylo Bystré zavedené poutní místo, kam již více jak 20 let proudily zástupy poutníků. Podle záznamů z té doby (např. farářské relace z roku 1700) jich sem tehdy chodily tisíce.

Hrabě z Hohenemsu se svou rodinou se pro množství lidí ani nemohl do kostela dostat a když se protlačil dopředu, neměl si kde sednout. Místo mu samozřejmě a ochotně uvolnili vpředu sedící představitelé města a cechů, ale to nebylo řešení.



Přece jen seděl mezi svými poddanými, což se tehdy neslušelo a nebylo ani dobře vnímáno v očích jeho četných a vznešených návštěv. Společenské odstupy se tenkrát dodržovaly jako něco samozřejmého, jako jeden z pilířů fungující společnosti. Pan hrabě byl ze své domoviny zvyklý, že panstvo mělo v kostele svůj oddělený prostor, tzv. oratoř, zde neměl ani svou lavici.

A další zneklidňující skutečností byl neutěšený stavební stav kostela, který vyžadoval velkou opravu. Pan hrabě si vybral radikální řešení – projekt nového kostela. Shodou okolností mohl dílo realizovat až jeho syn Rudolf z Hohenemsu (1686–1756), neboť starý pán Jakub Hannibal III. mu panství předal a zdržoval se více ve Vídni než v Bystrém. Nový kostel musel být o několik let odložen kvůli neodkladné

stavbě nové radnice, neboť stávající byla opravdu v havarijním stavu. Stavbu slíbeného „většího“ kostela zahájil hrabě Rudolf až v roce 1722. Zde se omlouvám za chybu, minule jsem omylem uvedl datum 6., ale bylo to 8. únii (června) roku 1722.

Pro úplnost je třeba dodat, že stavba de facto začala již v roce 1721 ubouráním části starého kostela. Z hlediska farářského si dost dobře neumím představit ty zmatky a improvizace v bohoslužbách a jiných aktivitách konaných v kostele, když farář a kaplani měli nával lidí a bourali jim střechu nad hlavou... Také proto se o rok později (když už ze starého kostela nezbylo skoro nic) bohoslužby pro lid přesunuly na zámek. Lidé stáli venku a kněz sloužil mši svatou v zámecké kapli.

Pokračování na str. 7

SENIORKY A SENIOŘI, POZOR!

Váš dodavatel elektřiny nebo plynu možná skončil, pokud si nejste jisti, situaci je potřeba okamžitě řešit.

Zkontrolujte si, kdo byl Vaším dodavatelem elektřiny nebo plynu, nebo zkontrolujte platby za elektřinu nebo plyn.

Dodavatel elektřiny nebo plynu

Pokud byla Vaším dodavatelem společnost **A-PLUS Energie obchodní, BOHEMIA ENERGY entity, COMFORT ENERGY, EAGLE ENERGY, Energie České spořitelny, Europe Easy Energy, Kolibřík energie, Ray Energy, nebo X Energie** a neřešili jste změnu plateb, ověřte si, zda nedlužíte za energii dodavateli poslední instance.

Platby za elektřinu nebo plyn

Na platebním dokladu SIPO nebo ve Vaší bance (trvalý příkaz) si ověřte, zda máte nastaveny platby za elektřinu nebo plyn. **Pokud ne** a zálohy na energii žádným jiným způsobem nehradíte, dlužíte za energii dodavateli poslední instance. **Pokud ano**, peníze se strhávají, je vše v pořádku. Nemusíte nic řešit.

N
E
B
O

Co se stalo?

Pokud jste byli zákazníkem jedné z výše uvedených společností, nebo Vaše platby dodavateli elektřiny nebo plynu neodchází, tak **Váš dodavatel skončil**.

Zachovejte klid. Nejste na to sami. Situaci ale řešte co nejdříve!

Elektřinu ani plyn Vám nevypnou, aktuálně Vám je dodává dodavatel poslední instance.

Kdo Vám může pomoci, pokud si nevíte rady?

Vaše rodina nebo přátelé Vám jistě pomohou najít potřebné informace i problém řešit.

Zavolat nebo zajít můžete na místní úřad (obecní nebo městský), poradí Vám i Váš starosta, nebo Vaše starostka.

V každém případě si připravte poslední vyúčtování za elektřinu nebo plyn.

Co bude potřeba vyřešit?

Je nutné zjistit, kdo je Váš dodavatel poslední instance, kontaktovat ho a **vyřešit platby** za elektřinu nebo plyn.

Dodavatel poslední instance je **dočasná záchranná síť** pro případ, když skončí Váš dodavatel. Proto je nutné vybrat si obratem **nového dodavatele** elektřiny nebo plynu.

Kde naleznete sami více informací?

Energetický regulační úřad (www.eru.cz) poskytuje veškeré informace k této situaci – o dodavatelích poslední instance včetně kontaktů, postup, jak změnit dodavatele, a odpovědi na často kladené otázky lidí, kteří se dostali do stejné situace jako Vy.

Občanské poradny (www.obcanskeporadny.cz), kde si můžete domluvit schůzku.

Místní úřady (městský nebo obecní), kam můžete také zajít osobně.

ERU
20 LET

Tajemství velikosti našeho kostela

Pokračování ze str. 6

Velkolepý projekt na chudé poměry venkovského panství na pomezí Čech a Moravy řídil nejprve architekt Weinmüller z Boskovic. Po dokončení a posvěcení první části novostavby (viz minulý článek) v roce 1726 stavební práce pokračovaly na obrovské lodi kostela. Pan hrabě trval na valené klenbě, architekt oponoval, že tak širokou klenbu zde nelze realizovat, že ji boční zdi neunesou, a navrhoval raději strop dřevěný. Návrh

byl zamítnut a architekt propuštěn, některé zprávy uvádějí, že spíše utekl před rozhněvaným panem hrabětem. Stavba se zdržovala, projekt byl upravován a dílo zdárně dokončil, ovšem s vypětím veškerých svých sil, zednický mistr (tzv. polír) Václav Dittrich ze Stašova, jehož potomci žijí dodnes mezi námi.

Kostel má kromě viditelné, nadzemní části též část skrytou, podzemní. Říká se jí odborně krypta. Soutěžní otázka zní: Proč má tato krypta v našem kostele název kolovratská,

když kostel stavěli Hohenemsové? Odpovědi zasílejte písemně na adresu: Josef Matras, nám. Na podkově 43, 56992 Bystré, nebo na e-mail: info@farnost-bystre.cz Ze správných odpovědí vylosujeme tři výherce a odměníme věcnými cenami.

Jména vylosovaných výherců z minulého čísla: 1. Jiří Dittrich, Smetanova ul. 2. Jana Kubíčková, Hradčany, 3. Pavel Steiner, nám. Na Podkově.

Příště budeme pokračovat. Těším se na vaše odpovědi i na osobní setkání.

P. Josef Matras, bysterský farář

Rozhodli jsme se, že to riskneme

Když jsme začali řešit, jak s letošním ročníkem Dne pro dětskou knihu, jistí jsme si byli jen a pouze tím, že pokud se do jeho přípravy pustíme, nepůjdeme stejnou cestou jako vloni, ale vrátíme se k osvědčenému formátu, k osobnímu setkání. „Distanční“ forma je jistě lepší než žádná, ale osobní setkání, zvláště setkání, které má podpořit dětské čtenářství, nenahradí. Rozseknout to nebylo snadné, ale nakonec jsme se rozhodli, že to riskneme a pustili jsme se, nepříznivé epidemiologické situaci navzdory, do příprav. Mohlo se stát, že den před akcí v platnost vejdu nařízení, která by její uspořádání znemožnila, ale nestalo se tak. V sobotu 20. listopadu jsme tak mohli již poštěně otevřít dveře všem, kteří chtěli společně s námi oslavit Den pro dětskou knihu.

Letošní ročník nebyl zaměřený na konkrétní téma, šlo v něm především o čtení jako takové. Největšího prostoru se proto dostalo našim hostům – panu učitelu Pávkovi a paní učitelce Tomáškové, kteří dětem přečetli pohádky, co už voněly po Vánocích, a navázali tematickými aktivitami. Pan učitel, který četl o Vánocích autička Tút a jeho rodiny, si pro děti mimo jiné připravil aktivitu, v rámci které si děti zahrály na zpravodaje Zelené vlny, nechal je vyzkoušet dědečkem sestrojné rádio a na závěr zahrál několik koled. Paní učitelka dětem přečetla příběh O kouzelné mapě a vánočním přání a ukázala jim, jak si vytvořit stojánek na ubrusky ve tvaru jedné z hlavních postav – anděla. V rámci dalšího bodu programu, který nesl název „Děti sobě“, si děti přelouskaly (před)vánoční příběhy Čtyřlístku. Pak následovalo Listování. Bez Lukáše Hejlíka. Nešlo totiž o scénické čtení z projektu Listování, ale o listování zajímavými knihami pro děti. K představení jsme vybrali knihu Dana Browna „Divoká symfonie“ a knihu Blanky Budínové „Kotrmelce u krmelce“. Dostalo se tak i na často opomíjené básničky. Na konci druhé zmíněné knihy jsou dvě strany vět, ve kterých se ukrývají zvířata. Přepsali jsme je, vytiskli a děti měly za úkol zvířata ve větách objevit. To vám byla legrace. Některé děti to chytlo tak, že si chodily pro další a další

lístečky a bylo jim líto, když došly. Vědět, jaký bude mít aktivita úspěch, byli bychom si ušetřili výběr vět a nechali děti pátrat po všech šestašedesáti zvířatech. To by nám ovšem nezbyl čas na vyhánění Knihohama, potvůrky, která škodí tím, že pojídá knihy. Teda škodila. Děti Knihohama našly, ten slíbil, že se polepší, a teď nám tady – v knihovně – pomáhá. Program jsme zakončili tím, že jsme dětem poděkovali za pomoc se záchranou knihovny a rozdali jim zasloužené odměny.

Děkuji panu učitelu a paní učitelce, že přijali pozvání a pomohli s přípravou a realizací programu, Jarce Neudertové za to, že pomohla s tím, s čím bylo zrovna třeba, panu Staňovi za zajištění fotodokumentace a vám všem, co jste se nenechali odradit a přišli jste. Nesešlo se nás málo, ale věřím, že za rok se nás sejde ještě o něco více a že sedmý ročník Dne pro dětskou knihu v Bystrém oslavíme, jak se sluší a patří.

Zdislava Klodnerová, knihovnice



Pan učitel prověřuje, co všechno si děti z pohádky zapamatovaly



Louskání (před)vánočních příběhů Čtyřlístku

Společenská kronika



V průběhu uplynulého období oslavili významné životní jubileum naši spoluobčané:

74 roků Jana Fučíková (*16.12.1947)

89 roků Miroslava Blažková (*15.12.1932)

90 roků Blažena Švecová (*22.12.1931)

Srdečně blahopřejeme.

Písemný souhlas s uveřejněním gratulace získáte v IC a na matrice.

Pořád máme mít z čeho radost

Většina akcí, které probíhají v době adventu, byla letos zrušena. Nemohli jsme se setkat ani na slavnostním zahájení výstavy betlémů, ani při rozsvícení vánočního stromku, museli jsme oželet vánoční trhy, padla i tradiční mikulášská nadílka v režii dobrovolných hasičů. Zato ale proběhla řada improvizovaných „akcí“.

Slavnostní zahájení výstavy betlémů neproběhlo, výstava ale probíhá a stojí za vidění. Fotky, které přinášíme, toho jsou, aspoň tedy myslím, důkazem.

Výstavu si můžete prohlédnout v Komunitním sále Multifunkčního domu, a to kdykoliv v níže uvedené otvírací době.

23. 12. 14–16 hod.

24. 12. zavřeno

25. 12.–2. 1. 13–17 hod.

Vstupné 20 Kč, děti do 15 let zdarma.

Rozsvícení stromku sice proběhlo bez účasti veřejnosti, ale ne nekulturně. Vedení města na nastalou situaci, zrušení akce den předem, pohotově zareagovalo – domluvilo se ZUŠ alespoň krátké vystoupení, které se natočí a zveřejní na YouTube. Program zahájily Dechy koledou Slyšte, slyšte pas-tuškové, potom promluvil a hezký advent všem popřál starosta města. Následovalo odpočítávání, rozsvícení stromku a další, tentokrát zpívané koledy. Po celou dobu sněžilo, ne moc, ale sněžilo. Na záznamu to vypadá krásně, ale vystupujícím musela být zima. Přesto to nevzdali a alespoň takto, zprostředkovaně, nám přinesli trochu radosti. Díky za to.

Odkaz na záznam: <https://1url.cz/hKqkv>

Zrušené vánoční trhy zabořily především prodejce. Řada z nich se potýkala



KINO BYSTRÉ



Filmoví fanoušci, pozor!

Začátek roku bývá co do návštěvnosti kina velmi slabý, proto se kino po domluvě s městem rozhodlo v lednu omezit provoz. Promítat se bude jen v případech, že budou k dispozici očekávané filmy (Zátopek apod.). O případném programu bude kino informovat prostřednictvím plakátů, hlášení místního rozhlasu atd. **rr**

Farnost Bystré vás zve

na krátké vánoční představení

Živý betlém,

které proběhne v **neděli 26. 12. 2021**

od 14 hod. u kostela.

Průvod účinkujících bude směřovat od fary ke stáji bysterského betléma na severní straně kostela.

s problémem, jak s přichystanými výrobky naložit, komu je udat, aby se nezkazily, aby jen tak někde neležely a neprášilo se na ně. Děvčata ze Scuku – on-line farmářských trhů – využila síly Facebooku a výrobky, které měla připravené k ochutnávce, se pokusila udat přes něj, čtvrtáčkám paní učitelka vyjednala prodejní výstavu v IC.

Mikulášská nadílka asi moc jinak vymyslet nešla. Hasičům, řadě rodičů a některým dětem to jistě bylo líto, přeci jen, čerti na hasičárně jsou působiví, většině dětí se ale muselo ulevit. I když ... rodiny, které potřebovaly, aby jejich děti sv. Mikuláš, anděl a čert, ten zejména, navštívili, si návštěvu docela určitě nějak sjednaly. Sama jsem měla tu čest jednu „čertovskou“ bandu pátého potkat.

Akce se ruší, ale pořád máme mít z čeho radost. Vypadá to, že jsme ještě na všechno nerezignovali, máme nové osvětlení vánočního stromku, můžeme se zajít podívat na výstavu betlémů. Také se máme nač těšit – Vánoce už tůkají na dveře. A také se máme čemu od srdce zasmát – např. vánoční taškařici na motivy divadelní hry České Vánoce, kterou nacvičila a na začátku adventu sehrála parta hartmanských nadšenců. Vřele doporučuji a připojuji odkaz: <https://youtu.be/qHRQkxbtrLI>

S přáním hezkých Vánoc a omluvou za to, že z pozvánky na pár řádků je článek na půl strany **Zdislava Klodnerová**